

河南强化要素保障赋能民营经济高质量发展 民营企业加“数”前进

本报讯(记者 侯爱敏)省政府新闻办昨日召开2025河南省民营经济高质量发展系列主题新闻发布会(第三场),介绍今年以来我省民营经济要素保障服务相关情况。会上透露,今年以来,我省强化能源、数据、人才、土地等要素保障,赋能民营经济高质量发展。

能源项目投资连续3年超千亿元

围绕促进民营经济发展壮大,我省持续加强能源要素保障,能源项目投资连续3年过千亿元,电力总装机突破1.6亿千瓦,可再生能源发电装机占比超50%、发电量超1000亿千瓦时。

能源安全保障坚强有力。加快推动能源基础设施建设,全省油气长输管道里程突破1万公里,位居中部第一、全国第六。疆电入豫第二通道加快谋划,天中、豫西直流送电能力不断提升,省级500千伏骨干网架持续完善。新增煤炭静态储备能力350万吨以上,全省能源生产总量达到1.1亿吨标煤。

能源低碳转型加快推进。大力发展战略性新兴产业,促进新能源规模化开发与先进装备制造、未来产业融合发展,将“绿色能源优势”转化为“绿色产业优势”,可再生能源装机超过8800万千瓦,持续优化能源消费结构,非化石能源消费占比提升至18%,可再生能源发电消纳量占总用电量的比重超过35%。预计2025年全省可再生能源发电量将突破1400亿千瓦时,同比增长21%,绿色占比接近40%。

能源体制改革持续深化。加快建设清洁能源为主、多能互补、产销协同的分布式能源体系,放开配电网领域投资、就近利用新能源等突破性政策走在全国前列,为全

国构建新型电力系统贡献“河南方案”。目前,全省已累计实施源网荷储项目781个,总投资约619亿元,建成后每年可促进电量消纳168亿度。

能源发展活力不断释放。加快打造中部地区能源产业科创高地,氢能、储能等未来能源产业提速发展,累计推广氢燃料电池汽车超过2800辆,建成加氢站接近50座。推动新型储能多场景应用,预计2025年全省新型储能装机达到500万千瓦以上,比去年翻一番。

数字经济与民营经济深度融合

民营企业是数字经济发展的重要贡献力量,也是数据要素市场建设的重要参与者。近年来,我省积极布局数据基础设施、培育数据要素生态、推动数字经济与民营经济深度融合,推进数据要素赋能民营经济高质量发展。

加快建设数据基础设施,便利民营企业聚数治数用数。持续推进5G网络和千兆光网建设,全省5G基站达到24.73万个、居全国第6位,10G-PON端口数达到171万个,建成千兆网络示范省,郑州国家级互联网骨干直联点总带宽达5200G、居全国第3位,网络规模居全国第一方阵。出台算力券政策,强化算力供给服务,降低包括民营企业在内的各类企业算力使用成本。

激活释放数据要素价值,支持民营企业深度参与数据市场建设。制定出台数据要素市场培育、国家数据要素综合试验区建设、数据产业高质量发展等政策,加快推进数据要素市场化价值化。

挖掘数据要素潜能,培育壮大数字经济民营经济。推动数字核心产业聚链成群、加速产业数智化转型发展,数字经济规

模突破2万亿元。出台支持平台经济高质量发展若干措施,制定本省重点和引进重点平台企业“两个清单”,强化资金、技术、人才等精准支持,助力UU跑腿、致欧家居等民营企业做大做强。

壮大民营企业人才队伍

畅通民营企业职称申报评审渠道。充分发挥职称评价“指挥棒”作用,打破户籍、身份、档案、所有制等限制,允许企业无职称人员直接申报中级职称,非公企业无职称人员直接申报副高级职称,从而激发和释放我省民营企业专业技术人才创新创造活力。2023年以来,全省共3.45万人直接申报中高级职称。

壮大民营企业高技能人才队伍。稳步推进民营企业“新八级工”制度认定,支持规模以上民营企业设立特级技师、首席技师岗位,打破技能人才职业发展“天花板”,建立技能人才“初级工、中级工、高级工、技师、高级技师、首席技师”完整的成长通道。

全面落实民营企业技能评价自主权。坚持“谁用人、谁评价、谁发证、谁负责”原则,支持民营企业结合生产经营实际,自主开展技能人才评价。截至目前,全省用人单位评价机构3634家,民营企业占比82%,覆盖先进制造、现代服务等多个民营经济重点领域,自2020年开展职业技能等级认定以来,民营企业评价机构发证257.3万人次。

切实降低民营企业用工成本。通过落实失业保险稳岗返还、阶段性降低社会保险费率等政策,有效减轻企业人力负担,确保政策红利精准送达。今年以来,累计为

6200户企业发放一次性扩岗补助6358.75万元,吸纳青年群体就业4.24万人;为企业减征失业、工伤保险费58亿元;为4.99万户参保单位发放稳岗返还8.1亿元,惠及职工265.75万人。

创新优化政策平等配置土地要素

近年来,我省加快破除市场准入壁垒,构建市场准入制度体系,推动土地要素高效自由流动,聚焦民营经济组织用地痛点、难点、堵点,平等配置土地要素、创新优化用地政策、维护合法用地权益。

平等配置土地要素。坚持市场化配置土地,强化土地一二级市场联动,做好总量、结构和时序等方面衔接,加强对土地市场的整体调控。进一步扩大小区建设用地使用权网上交易范围,禁止对竞买人设置排他性条件;鼓励和引导市场主体通过土地二级市场上线交易,打造“统一开放、公平竞争、协调发展”的现代土地市场体系。清理修订资源配置政策,从源头破除所有制歧视、行业壁垒等各种不合理限制,保障各类市场主体公平参与土地市场竞争。

创新优化用地政策。坚持有保有压、精准施策,保障民营经济组织合理用地需求。创新土地供应方式。推行弹性出让、长期租赁、先租后让、租让结合等供地模式,根据民营经济组织产业周期和资金状况,灵活确定出让年限和付款方式。创新用地改革举措。从供地前端、配置措施、地价政策、供地程序、全周期管理等五个维度系统施策,加快建设更高标准的土地要素市场体系;进一步压缩用地审批和供地交地时间,提高用地保障效率。

累计提供超过2万个岗位
本周有三场招聘会
“职”等你来

近期郑州将连续举办3场招聘会,覆盖多区域、多行业、多人群,累计提供超过2万个岗位。从零工市场到重点企业专场,从传统行业到新兴业态,系列活动通过“岗位对接+技能培训+特色赋能”的创新模式,为高校毕业生、待业青年等群体搭建多层次、立体化的就业服务平台。

12月10日上午,由郑州市就业创业服务中心、河南省零工市场联合主办的“攻坚促就业 奋进创未来”2025年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动暨河南省零工市场招聘会将在河南省零工市场二楼(经北二路50号)举行。这场招聘会将为求职者提供8700多个岗位。

据悉,本次招聘会不仅汇聚多家知名企业提供优质岗位,更配套短剧演员海选、手工钩织培训等特色活动,为求职者打造多元化就业服务平台。

截至目前,河南通勤高速服务区管理有限公司、郑州比亚迪汽车有限公司、河南乐美泰生物科技有限公司、中聘科技(河南)有限公司、好想你集团等多家省内外知名企业已确认参会。参会企业涵盖制造、生物科技、信息技术、食品加工、交通服务等多个重点行业,将面向高校毕业生、待业青年及各类求职群体,提供包括技术研发、生产运营、市场营销、行政管理、服务保障等在内的8700余个就业岗位。

为进一步丰富招聘会服务内涵,提升活动吸引力与实效性,主办方在招聘会期间同步策划了两大特色活动。其中,短剧演员海选活动将为具有表演天赋、热爱文艺的求职者提供展示自我的舞台,优秀参与者有望获得参与本土短剧拍摄的机会,为就业增添新路径;手工钩织培训则邀请专业讲师现场授课,通过实操教学帮助求职者掌握手工钩织技能,拓宽灵活就业渠道,助力实现“一技在手,就业无忧”。

本次就业服务攻坚行动暨招聘会是落实稳就业、保就业政策的具体举措,旨在通过“岗位对接+技能提升+特色赋能”的组合模式,精准匹配企业用工需求与求职者就业意愿,为高校毕业生等青年群体搭建更具活力的就业服务平台。

12月11日上午,郑州市二七区人力资源和社会保障局联合河南123人才网共同主办的“职引未来——全国城市联合招聘高校毕业生专场招聘会”将在郑州市二七区零工市场举办。

本次招聘会主要面向青年人才、高层次人才、应往届毕业生、离校未就业青年、社区待业青年、技能型青年人才、退役军人等急需就业群体。参会企业涵盖金融、生物化工、环保科技、教育培训、机械制造、精密电子科技、智能数字化、旅游、文化传媒、法律、酒店餐饮、汽车、物流、医疗、农牧、建材、食品等多个行业。

招聘岗位聚焦新媒体运营、管培生、电子商务、技术工程师、行政、设计、会计、律师、计算机、储备干部、人力资源管理、实习生等方向,共计提供6600余个就业岗位。更多详细招聘信息,可关注微信公众号“河南一二三招聘市场”查看。

为提升求职体验,活动现场将设立企业招聘区、企业展示区,并开通手机端扫码投递简历等便捷服务,为求职青年提供多元化的岗位匹配和面对面推荐机会。

12月13日上午,2025郑州市重点企业专场招聘会将在智汇城一楼大厅举行。本次活动由郑州市金水区人力资源和社会保障局、河南科技园区管委会、河南省计算机行业协会、郑州市金水区工商业联合会、共青团金水区委员会、金水区东风路街道办事处联合河南123人才网共同举办。

招聘会主要面向青年人才、高层次人才、应往届高校毕业生、离校未就业青年、转岗求职青年、技能型青年人才等急需就业群体。参会企业涵盖金融、生物化工、环保科技、教育培训、机械制造、精密电子科技、智能数字化、旅游、文化传媒、法律、酒店餐饮、汽车、物流、医疗、农牧、建材、食品等众多行业。

招聘岗位覆盖大部分专业类别,包括软件开发、管培生、新媒体运营、电子商务、外贸、技术研发、项目管理、行政、设计、财务、工程师、主播、律师、市场营销、实习生等,共计提供岗位9900余个。

为更好地服务求职者,现场将设立企业招聘区、企业展示区,并提供手机端扫码投递简历等多元化服务,方便求职青年进行岗位匹配并与企业面对面沟通。

本报记者 李娜 王翠 鲁慧 实习生 段乐盈

时隔32年 贾鲁河暖泉复涌了

水利专家:生态向好表现



为扶手“加绒”让出行更“暖”



本报讯(记者 张倩 文/图)随着寒潮来袭,郑州气温持续走低,凛冽的寒风给市民出行带来了不少考验。昨日,为切实提升乘客乘车体验,让冬日出行多一份温暖,郑州公交第二运营公司针对特色线路“采摘要”公交,及时开展暖心服务升级行动——为车辆内所有扶手把手加装柔软舒适的保护套,用细微之处的关怀为乘客“增温”(如图)。

“采摘要”公交作为连接市区与周边采摘要基地的便民线路,平日里深受市民尤其是中老年乘客和亲子家庭的喜爱。气温下降后,“采摘要”线路的车长们主动请缨,利用休息时

间收集保暖面料,大家分工协作、飞针走线,亲手为每一辆车缝制了兼具保暖性与防滑性的毛绒把手保护套,每一针每一线都饱含着对乘客的贴心关怀。他们小心翼翼地将保护套套在车厢内的竖杆扶手、横杆拉手等各个接触点,并用绑带仔细固定,确保保护套在车辆行驶过程中不会松动滑落。安装后的把手瞬间变得“柔軟温暖”,原本冰凉的金属触感被车长们亲手缝制的细腻毛绒材质取代,乘客手握时既能感受到明显的暖意,更能触摸到公交人的用心与温情,同时还能起到良好的防滑效果。

“这两天坐车明显感觉不

一样了,以前一抓扶手就觉得手冻得慌,现在有了这个毛绒套子,暖和多了,公交公司想得真周到!”经常乘坐“采摘要”前往郊区采摘要的张阿姨笑着说道。不少乘客在发现把手加装了保护套后,都忍不住伸伸触摸感受,纷纷为这一贴心举措点赞。

据介绍,此次为“采摘要”公交加装把手保护套,是郑州公交应对低温天气、提升服务质量的具体行动。后续,将根据气温变化和乘客反馈,持续优化各项便民服务措施,从细节入手为市民营造更加舒适、温暖的乘车环境,让公交服务既有“速度”更有“温度”。

“乡音大舞台”奏响振兴三重奏

本报讯(记者 史治国)“我们直播间在荥阳市广武镇任河村,欢迎您的到来。”近日,荥阳市广武镇任河村“乡音大舞台”抖音直播间内,主持人的亲切问候透过屏幕传递给八方网友。当黄河岸的乡音遇见数字浪潮,这个扎根乡土的直播间正以“文化传承+助农增收+乡村振兴”的三重奏,书写着新时代乡村发展的鲜活答卷。

乡音为媒
乡土文化焕发数字生机

直播间里,豫剧名家与草根爱好者轮番登台献艺,《花木兰》的铿锵豪情、《朝阳沟》的乡土温情,一句句字正腔圆的唱词唤起几代人的集体记忆,诉说着黄河岸边数千年农耕文明的厚重底蕴。除了经典豫剧演唱,老手艺人现场展演剪纸、面塑技艺,让濒临失传的民俗绝活在直播镜头下重焕生机。

“乡音大舞台,有才你就来”

如何让乡村搭上数字快车?这是任河村“两委”一直思考的问题。任河村返乡青年任君夫妇带来了答案:“我们曾经学过乐器,还会唱戏,能不能把特长利用起来?”在任君夫妇的联系下,周边的戏曲名家、爱好者和非遗代表性传承人等被召集起来,任庄村搭起“乡音大舞台”,从7月13日开始通过抖音直播,每一句乡音里都藏着文化的密码,每一段表演都凝聚着乡愁的共鸣。12月7日晚间的直播,观看人数达1.4万,关注的粉丝1000多人。

直播为桥
农特产品畅销千家万户

直播间不仅是文化展示的舞台,也是乡村产业的“带货阵地”。任河村党支部书记任金川带头化身“主播”,镜头切换间,连片的生态大棚映入网友

眼帘——翠绿的蔬菜挂满藤蔓,金黄的玉米晾晒成垛,手工粉条在阳光下泛着光泽。任金川带着村民的期盼,细致讲解农产品的种植标准、加工工艺,用“看得见的生态”打消消费者顾虑;大棚种植能手则蹲在田间地头,实时演示采摘过程,分享作物管护的“土办法”,让每一份土特产都带着田间的烟火气与安心感。

借助直播的传播力,任河村打破了地域隔阂,玉米糁、无公害蔬菜、手工粉条等“土货”成为全网争抢的“香饽饽”。每一次点击,每一笔下单,都为乡村产业注入直接动能,让村民的腰包实实在在地鼓起来,让乡村产业的根基稳稳地扎下去。

任金川说,“乡音大舞台”直播间用最质朴的方式让沉默的乡土文化有了发声载体,让辛勤的农耕成果有了畅销路径,让沉寂的乡村有了向上动能。

文化惠民暖人心 幸福花开到万家



本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 闫艳 文/图)近日,由省文联主办,省杂技家协会、省文艺志愿者协会承办的“艺”见金水魅力四射——河南省文联文艺惠民演出活动在金水区花园路万达坊“天地之中”舞力全开”大舞台举办(如图)。此次活动以文艺赋能文旅发展为主线,旨在将高质量文艺演出送至群众身边,打造一场全民参与、共享欢乐的文化盛宴。

本次惠民演出突破传统舞台界限,坚持“从群众中来,到群众中去”的创作导向,不仅邀请省内知名文艺工作者呈现杂技、魔术等高水准节目,更特别设置群众表演环节。来自金水区经八路街道办事处社区的文艺团队也登台展示了舞蹈、大合唱等节目,实现群众与艺术家同台演出,让舞台真正成为群众展现自我、感受艺术魅力的开放空间。

活动精心设计了“魔术支教”互动环节,由专业魔术师现场教学简易魔术技巧,并向参与群众赠送魔术道具套装。这一环节打破观演界限,让群众从“旁观者”转变为“参与者”,亲身体验魔术的趣味与奥秘,在互动中提升获得感与幸福感。

此次活动深度融合文艺展演与城市文旅场景,通过艺术浸润商业空间,进一步激活区域文化活力。演出围绕“文艺赋能文旅”主题,以群众喜闻乐见的形式丰富市民精神文化生活,助力打造金水区文旅融合品牌,推动文化事业繁荣发展。

本报记者 徐富盈 文/图